

# 南社詩人多奇才（三）

王梓良

## 居正出入軍政之間

居正，字覺生，別號梅川居士，湖北廣濟人，初名之駿，號嶽崧。入社編號爲五十一號。生於清光緒二年（一八七六），民國四十年（一九五一）卒於臺北，享年七十六歲。七歲啓蒙，十五歲習八股文，二十四歲以院試第一入縣學。光緒三十一年赴日留學，習法政。在法政大學卽加入同盟會，繼入日本大學本科法律部。三十三年至新加坡，加入中興日報，與保皇黨之總匯報筆戰。旋往緬甸，主持仰光之光華日報。至宣統二年被勒令出境，光華日報停刊。宣統三年二月赴漢口，聯絡新軍，十月武昌起義，得新軍響應之力甚大。國父就任臨時大總統時，任內務部次長。民國二年，當選爲參議院議員。反對袁世凱借款，與浙江褚輔成參議員同稱健者。二年八月十三日，二次革命，覺生至吳淞砲臺，時守臺兵四散，都說：「此姜司令所囑也。」知有變，然猶入臺召集流亡，曉以大義，搜去已卸去之砲門，重整旗鼓，並專人報告上海討袁軍司令陳其美，其美卽委居正爲要塞司令。翌晨，北洋艦隊自北昂然直入，砲臺發砲擊之，復派人收復寶山縣。

城及江灣各地，堅守以待。惟海軍連日以巨砲轟砲臺，上海方面攻製造局不下，淞滬司令鈕永建退至寶山，商民環請體恤民艱，紅十字會亦出而調處，向永建勸和，鈕率步兵退嘉定，於是吳淞砲臺遂成孤立，勢不能不放棄，遂遣散部卒，輾轉取道日本。在日期間加入中華革命黨，任黨務部長，兼民國雜誌經理。五年，至山東組織中華革命軍東北軍，任總司令，佔濰縣，攻濟南，威震山東。民六、七年，隨國會南下護法。八年十一月至上海任中國國民黨本部總務部主任，十一年至廣州任中國政府內務部長。十三年國民黨改組，由總理提名經衆選爲中央執行委員，並任常務委員。共黨嫉忌，謠言中傷，遂去上海轉寶山鄉居。十四年至北京參加西山會議，越年，上海中央黨部成立，任組織部長。十六年清黨後寧漢合併，南京成立特別委員會，被推爲委員之一。惟不久卽去職。曾多方蒐集清黨史料，在上海出版「清黨實錄」。

居覺生除於十八年間，中原大戰揭幕時，爲南社詩人中獨立特行，嚴守戒律，寄身方外，欲說其舊屬淞滬警備司令熊式輝反抗中央，一度被拘外，一生都在爲國民黨奮鬥，出生入死；自武昌首義乃至上海、山東革命起義，莫不有其英

勇表現。民國二十年「九一八」事變後，中央特任爲司法院副院長，次年一月代理院長，兼任最高法院院長。三月正式任司法院院長，在職共六年之久，蔣中正主席常以「覺生先生」稱之，而常人亦以「覺老」相尊稱。三十七年當選爲監察委員，同年亦交卸司法院院長。三十八年十一月來臺灣，按時出席監察院會議，並從事撰述。有「梅川日記」及「張振武死義事」兩書行世。卒後有「居覺生先生全集」出版。其在臺也，常乘三輪車來往，現在閉目迴思，常現其清瘦之身形。婿、女皆辦淡江英語專校，現在之淡江大學校長張建邦（兼任北市市議會議長），爲「覺老」之外孫也。

## 陳去病入社第一號

南社詩人中獨立特行，嚴守戒律，寄身方外，應以陳去病、蘇曼殊、李叔同爲代表人物。陳去病，字佩忍，號巢南，別署垂虹亭長，江蘇吳江人。他是南社入社第一號的人物，可見他的資望之高。不過，據柳亞子記他，他的入同盟會，還是叛黨的劉申叔所介紹。現在且看柳的原文：

「……巢南是遺腹子，生得五短身材，臉龐上像把淡墨水染過一般，人家都稱爲陳矮子。可是他却以文才著稱，意氣不可一世。……一九〇三年春東渡日本，加入拒俄義勇隊，旋改爲軍國民教育會，這就是「名爲拒俄，實則革命」的時代了。是年夏秋間歸國，主講上海愛國女學校。一九〇四年任警鐘日報主筆，並創刊二十世紀大舞臺雜誌，提倡戲劇革命。一九〇五年警鐘封閉，舞臺亦倒，往鎮江承志中學擔任教課，一方面在國粹學報發表攘夷復漢的文字。一九〇六年（清光緒三十二年），應徽州府中學校之聘，道出蕪湖，由劉申叔介紹，加入中國同盟會。這樣，便正式成爲革命團體的一員了。一九〇七年（清光緒三十三年），住上海國學保存會藏書樓，仍在國粹學報發表文字。是年，徐錫麟、秋瑾先後殉難，巢南要在上海替秋瑾開追悼會，沒有成功，却在舊曆七月七日開了一次神交社，隱然是南社的楔子。一九〇八年應紹興府中學校之聘，在杭州認識了徐櫟慧女士，遂有秋社的結合。假期中適暑西湖，舊曆六月六日是秋瑾的忌辰，想邀衆祭奠，爲官廳所注意，杭州住不成了，遂逃往汕頭而去。在汕頭做了幾個月中華日報的主筆。秋瑾葬在杭州的墳墓被清廷發掘了，還要捉拿徐櫟慧，於是櫟慧躲到上海來發電邀巢南北還，商議善後的辦法，巢南便應召而來，在上海度歲。一九〇九年（清宣統元年）春夏間，腿上生一個大瘡，非常危險，幾乎送命，却得櫟慧經濟上的幫助，送入同濟醫院，醫治了半年，方才痊癒。這便成了跋子。

後來在浙江高等學堂執教，成秋瑾小傳，敍女俠革命成仁之經過，揭之報端，江浙青年，讀其慷慨激昂之文，思想大受激動。民國成立，追隨中山先生，凡先生之通告海內外文字，都出於陳氏之手筆，以後直至護法之役，乃至國父受邀北上，他都緊隨着。反共之西山會議開會，膺選中央監察委員。柳亞子又說他：「……把南社來譬喻，陳先生鼓吹民族主義是很激烈的，但他對於民權比較冷淡。：講一句笑話，倘然孫先生肯做朱洪武，他是會奉命不違的。可說是國父的忠實追隨者。」又據包天笑的「鉤影樓廻憶錄」記他：

……他携其女，住居上海，每晚必至福州路一妓館花雪南家。花雪南年十六、七，貌不甚佳，聞其爲巫來籍。但佩忍志不在花雪南，從未與染，乃借她的房間，作爲會客之所。凡是熟朋友，要訪佩忍，晚間至花雪南處，必可見到。

……

李叔同初名康候，一名息，亦名文壽，字叔同，號息霜，天津人，入社編號是二一一號。三十八歲在杭州皈依佛教，法名弘一，人們都以「李叔同先生」或「弘一法師」稱之。家世從事金融，雄於資財，早年留學日本，歸國後曾執教浙江第一師範，教音樂和繪畫，民國十五六年，他的學生劉質平、豐子愷等傳他的衣鉢在上海、杭州任教；劉質平教音樂，豐子愷教繪畫，凡是中學、師範，請到他們能每週講幾個鐘點，就可作爲標榜了。

李叔同，美丰姿，長身玉立，跌蕩風流。他在我國戲劇史上，是開闢一個新天地的人物，那是在日本留學時，看了日本新興所謂新派劇，回到中國，開辦了春柳社。日本留學生開始在日演新派劇，發動在一九〇七年，借一個賑災遊藝會的名義，在東京神田區青年會舉行遊藝活動。他們所主演的戲，便是「茶花女」，因爲這時林纾和他的友人所譯的法國小仲馬所寫的「茶花女遺事」，剛出版不久，正觸動了上海的文學界，因此我國在日的留學生，便選定了此故事，作爲劇本。叔同經同學推定扮演茶花女，他也不推辭。可是他那時還留着八字鬚，爲了扮演茶花女，竟也剃去了。茶花女是法國女子，不能穿中國或日本女子的衣服，他特地還製了當時最漂亮的西洋女服，又拍了許多照片，分贈文友。叔同在日本有一位日本太太，還生了個女兒，出家後，日本太太擎着女兒趕到杭州，涕泣着求見一面，長跪在

## 弘一法師李叔同

他坐闌的門前，他無論如何不見。因為學佛首先要戒貪、嗔、痴、愛，而愛字最難，所以弘一非要堅持此定力不可。民國十六年，杭州一師的學生，也和湖南一師一般，出了許多共產黨黨員，當時他們正喊着「僧人還俗，寺廟充公」的口號，弄得全省僧衆居士，神魂不安。某日，省黨部開會後，有一師同學提出去看李叔同先生，叔同對他們有問才答，到了最後，他說了：「人們到無可奈何才出家，這個地方你們要容他們住下去；這所謂不絕人之路；總要放人家一條路呀！」事後同學們走出來後，大家談論感受，宣中華（浙江共黨黨務負責人）說：「聽了要放人家一條路走，使我汗流浹背！」宣中華後來逃亡途中被誅。可見那時還有「尊師重道」的氣息，而寺廟就此也保留了下來。

由於他的生活刻苦，學生們要每月津貼他幾許，他說：

「我絕不需要，我每月只要二枚銅元，在剃頭擔上剃一個頭。」十七、八年上海商務印書館印的民鐸雜誌，有一篇寫他的進見印光法師的文章，態度虔敬，進退揖讓，刻劃入微。六十歲時，他的弟子豐子愷爲他畫了六十幅護生畫，幅幅經他親手題詠；本來，他是「詩書畫」三絕，可是他只自題了六十幅，最後連豐子愷也不及親見，只是靠了對佛信念，所以預先畫好，偷偷的一張一張寄到新加坡佛門友人處。這真是佛門盛

事呀！（黎明公司六十六年出版的「夏丐尊選集」，誤把夏丐尊寫爲弘一，說他晚年爲僧，三十五年卒於福建。夏是共黨來後，被磨折而死的。）

## 身世飄零的蘇曼殊

蘇玄瑛，字子穀，號曼殊，廣東香山人，入社編號二四〇號。曼殊和尚，他的故事不少，而他的身世，更是撲朔迷離。所以柳亞子爲曼殊編傳，三次才算定稿。約略言之：他的母親是日本人和合氏，他的父親娶了她，不見容於大家庭，才重又挈子歸返日本。在橫濱大同學校就讀，兼習英文，畢業後，入東京早稻田大學，未畢業，轉學振武學校（原名成城學校），習初級陸軍，並加入留學界最初之革命團體——青年會。以後他東飄西蕩，行踪飄忽。惟天亦給他特有秉賦：聰敏過人，他的詩，飄逸超脫，而又熱血沸騰；他的文綺麗纏綿，而又鏘鏘有聲；他的畫，連雅堂氏甚爲推崇，曾說：「有清之季，革命將興，曼殊和尚曾作翼天夜嘯圖，印於民報，見之神往，乃知一畫之力，其感人有如是也。」接着就勉

勵臺灣畫家「胡不寫之。」他的語文，英、日、法、梵文，亦莫不精通。他到蘇州吳中公學敎英文，不過二十一、二歲，沉默寡言，所以喜歡塗抹，見了有空白紙張，便亂畫一番，結果是付諸字簏，若放到今天，這字簏裏的東西就值錢了。還有「吃花酒」，也是極爲高興的；然而他並不爲了好色，他的出家，原是爲「逃婚」之故。

曼殊因身世飄零，故生活反常，壽只三十六歲；患胃潰瘍而又大吃巧克力致死。陳去病爲營

葬於杭州西湖孤山。他的譯作有：「梵文典」、「梵書摩多體文」、「沙毘多羅」、「法顯佛國記」、「惠生使西域記地名今譯及旅程圖」、「泰西羣芳名義錄」、「埃及古教考」、「粵英辭典」、「漢英辭典」、「無題詩三百首」、「人鬼記」、「英譯燕子箋」、「曼殊畫譜」、「女子髮髻百圖」、「峇海幽光錄」、「燕子龕隨筆」、「悲慘世界」、「婆羅海濱遙跡記」、「潮紗記」、「焚劍記」、「碎簪記」、「兆夢記」、「文學因緣」、「拜倫詩選」、「海潮音」、「談英三味集」等。現在錄他的詩和文各一則，以見一斑：

蘇曼殊「與高天梅柳亞子書」：

「天梅、亞子兩居士蓮座：前接哲子書，始知兩居士道體如昨。天中節奉陳一牋，託哲子轉交，想已塵清覽矣。頃接手示，厚意篤摯，循還銘誦，不知何以爲報。瑛比來咯血之症復發，羈旅六月，已費去七百餘金，未能買舟赴印。南洲暑濕，未易衛養，承示約圖良會，深感遠地殷殷至意。遙念諸公文酒風流，而我飄流絕島，嗟夫病骨，還剩幾朝？尚不可知，焉問歸期。道一、佩忍兩公作畫，愧畫筆久廢，但望梵天帝釋，有以加庇，則異日或能歸國，勉應尊命耳！前歲佩

(三)才奇多人詩社南

公匆匆一別，都不聞動定，懶慧夫人詞，何不見寄一冊，今寄拙詩，尙祈斧正。又前佩公許爲我題明故宮瓦當歌，至今未見惠下，想佩公亦已忘却？或因通書，幸爲我寄言佩公也。吹萬居士，前於海上一晤，殆如夢幻大著必多，還望便中書示一二，以慰經緯之病，幸何如之！五月十七日燈下，瑛頂禮。

想起居爾健耳。近讀所南『千金散盡還彈鐵，四海交空且碎琴』句，感慨隨之。兩居士大著必多，還望便中書示一二，以慰經緒。

想起居爾健耳。近讀所南『千金散盡還彈鐵，四海交空且碎琴』句，感慨隨之。兩居士大著必多，還望便中書示一二，以慰經緒。

又有「酬瘦雲並和南社諸子」：

去去神山遠，蓬萊水淺深，煙火紫別夢，文字繫同心。淪落江南客，淒涼渚北吟。可知羈旅意，長望舊園林。

晉代胡威亦古狂（南溟）。別有梁園詞客在，廿年作賦老鄉陽（小奇）。

陽春煙景最繁華，驚燕樓臺日未斜。

我愛師雄具清福（雲石），天寒月冷

畫眉京兆更溫柔（張秋濃及聯輝）。

唐時楊炯好文章，（雲程，痕玉），

方瑀女士對編著祖翁的「雅堂先生餘集」，「青

山青史各千年」，「點滴在心頭」，（都是記載連

雅堂先生的文字的）能再追蹤「臺灣南社」的起

源和人事暨結局；增飾臺灣文壇，增加臺灣文壇

的佳話，幸甚，幸甚。（下期續完）

## 臺灣「南社」連謝諸子

絕好春風長入座，翩翩裙展且盤桓。  
同向水壺滌筆來，東風桃李滿園開。

枋橋此日留詩跡，好把文章繼福臺。

婆娑洋裏浪翻青，十載鐘聲斷斐亭。

三傑七賢堪踵武，文星旁現老人星。

（圖中十一人，惟愚園六十有餘。）

東山絲竹擅風流（賴軒），湖海元龍百尺樓（瘦雲）。各有遙情寄毫素，

奇人奇書 海內孤本 中華文化 珍貴遺產

# 清·金聖嘆評 天下才子必讀書

本書共收錄歷代才子傑作三百五十四篇，篇篇詳加批註，句句妙語如珠。精裝十八開上下兩巨本。定價每部九〇〇元。國外每部定價美金二十五元，另加掛號郵資。

中外雜誌社代售 郵撥一四〇四四號中外雜誌社帳戶。

我依北斗思南斗，每覺春聲雜夏聲。  
天上樓臺原是夢，人間草木豈無情？

中年蕩蕩多哀樂，故舊寥寥感死生。  
差喜固園今夜月，酒籌詩筆互縱橫。